

江阴:

冲出江尾, 勇立海头

让「县域高质量发展看江阴」底气十足

开局就是决战, 起步就是冲刺!

如何迈出“十四五”铿锵第一步? 江阴正坚持“建设现代化滨江花园城市”的总定位, 落实“拥抱长江经济带, 面向太湖科创湾, 深度融入长三角, 精心布局‘十四五’”的总方略, 实现“产业更高端、创新更澎湃、城市更美好、人民更幸福”的总目标。随着该市“南征北战、东西互搏”三年行动正式启动, 这座暨阳之城将更有底气地喊出“县域高质量发展看江阴!”



向“南”出征 打造未来发展“创新之眼”

江阴农业科技园, 位于江阴市区和无锡市区的中轴线上, 正在建设中的锡澄(无锡江阴)轨道交通S1线穿境而过, 且距离江阴市徐霞客镇不远。5月19日, 江阴正式启动总面积80平方公里的霞客湾科学城规划建设。目标: “三年起势、五年成城”, 深入对接和呼应无锡太湖湾科创带, 打造江阴未来发展的“创新之眼”。当天, 恰逢《徐霞客游记》开篇之日, 江南大学江阴校区、新东方研学基地等项目宣布落地, 不仅为即将破土动工的霞客湾科学城“压阵”, 也算是送上了庆生“厚礼”。

因不懈探索、矢志创新、崇尚科学的精神, 徐霞客被世人奉为“游圣”。而太湖湾科创带“拥湖生态标杆区、科产城人融合示范区、新兴产业策源地、科教智力集聚地、创新创业首选地”的宏伟蓝图, 则为江阴实现科技创新“突围”提供了绝佳机遇。以徐霞客之名兴建科学城背后, 是“扼江拥湖”的江阴雄心。“这既是对先贤‘不畏艰难、勇毅前行’崇高品格的传承弘扬, 也展现了江阴在太湖湾科创带‘第一岛链’的链主作为, 更是江阴‘勇闯深海、搏击蓝海’恢宏征程的全新开启。”

启动仪式现场, 江阴市委主要负责人介绍。锻造发展强引擎, 抢抓发展新机遇, 当前, 江阴全面吹响“南征北战、东西互搏”冲锋号, 全力推进霞客湾科学城建设, 并以绮山湖科创谷作为霞客湾科学城“先导区”, 通过“一城一谷”串珠成链, 打造江阴未来发展的“智核”, 以科技助力江阴开创高质量发展新局面。

绮山湖科创谷选址绮山湖周边, 规划建设总面积8平方公里, 区域内山环水绕, 生态环境优越, 且紧靠南沿江城际铁路江阴综合枢纽站和京沪高速江阴南出口, 交通便捷, 区位优势明显。未来, 绮山湖科创谷将成为江阴“高铁新城的核心区、产城融合的引领区”和服务江阴市大局的“人才集聚洼地、科技创新高地、产业资本福地、人文生态宝地”。科创谷建成后, 将有效串联起北部长江经济带、中部高铁城和南部霞客湾科学城, 构筑南北协同创新发展轴。

科学把握产业发展立与破的关系, 江阴将通过“科创+制造”“科创+总部”“科创+研发”等模式, 全方位承接太湖湾科创带溢出效应, 规划布局创新“硬核”, 提升放大科创“当量”, 布下决胜全局、决胜

未来的“胜负手”, 同时, 依托霞客湾科学城建设, 聚力引育梯次成长的科创企业加快培育“雏鹰、瞪羚、独角兽”企业, 大力支持传统企业向“高新化”升级, 加快形成既有“参天大树”也有“蚂蚁雄兵”的科创企业矩阵。聚力建设中国一流的科创载体; 聚力涵养近悦远来的科创生态, 提档升级暨阳英才计划、实施“百千万”引才专项行动2.0, 以更有竞争力的政策与服务, 以让创新创业者如鱼得水、如沐春风的全链条创新生态系统, 奋力实现新一轮创新发展的“千凤还巢”“花开满园”。

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻, 请浏览新华报业网: www.xhby.net 或扫描右边的二维码

江阴新桥海澜飞马水城



撰文 唐芸芸
图片来源 江阴市委宣传部



向“北”而望 唱好新时代的“长江之歌”

作为镶嵌在长江“金腰带”上的璀璨明珠, 江阴不仅因江而名、依江而建, 更缘江而起、凭江而兴。向“北”而望, 唱好新时代的“长江之歌”, 是江阴市义不容辞的初心使命。围绕长江大保护, “十四五”期间, 江阴将继续统筹规划岸线资源, 全面修复沿江生态。滨江产业城市提质发展带, 将以沿江岸线为依托, 优化沿江产业质态、港口功能业态、创新创业生态、滨江城市形态, 打造一条高质量发展活力的黄金经济带。

作为江阴“北战”的主阵地、主战场, 临港开发区开启了“北战”加速模式, 日前, LNG 江阴储配调峰站项目、LNG 清洁能源项目、苏南码头战略合作项目、综合保税

区港联动项目等六个体量大、层次高、前景好的“北战”重点项目签约落地, 总投资达83亿元, 标志着临港开发区“北战”行动“首战”告捷, 这是该园区践行长江大保护的有力举措, 也是打造生态新地标的重要抓手。

沿江企业也纷纷抢抓长江经济带战略机遇, 全面修复沿江生态, 推动产业加快转型升级。夏港、利港电厂6万平方米大型气膜, 安环治理深入推进; 港口集团一手以5G赋能智慧港口建设, 一手以“风光互补”为手段, 推进绿色港口建设, 集团运营效能得到有效提升; 远景高新智能化传动系统中心项目正在加紧施工, 项目建成投

运后, 将进一步延伸“绿色”理念, 推进风电传动系统行业逐步走向成熟。

以沿江区域为重点, 持续建设通江达海、美丽宜居的花园之城、现代化之城。江阴将依托“北战”打好港口资源整合、城区品质突围、长江生态保护“三个战”。聚焦港口资源整合, 加快通用码头向专业化码头转变、传统码头向智能码头发展; 聚焦清洁能源产业集群发展, 充分运用5G、大数据、云计算等赋能港口, 推动星级码头绿色低碳创建升级, 着力提升长江岸线生态质量, 不断提升港口发展新优势和核心竞争力; 聚焦提升优化集疏运体系, 加强与上海港、宁波舟山港等沿海及长江沿线港口联动, 强化资本、项目、管理等多元合作, 打造长江下游江海联运枢纽港。

“东西互搏” 助力县域经济“转型跨越”

位于夏港街道新沟工业园的矽捷电子是一家专注集成电路芯片测试的高新技术企业。近年来, 随着订单不断增加, 企业现有产能已无法满足生产需求。了解到企业实际情况后, 新沟工业园以“三出三进”为原则, 清退了1家存在安全隐患的企业, 为矽捷电子腾出2000平方米车间。“多亏了园区协调, 目前, 10000级洁净生产车间装修正紧锣密鼓推进, 即将投产。”站在新车间, 公司总经理于章勇对未来的发展充满信心。

像这样的“腾笼换凤”之举, 最近正在江阴大地上展开。不久前, 江阴工业园区升级改造三年行动动员大会吹响了该市工业园区升级改造大会战的冲锋号。号角声声, 江阴各镇街园区开启了一场全体参与的“百团大战”, “啃下江阴工业园区升级改造这块‘硬骨头’, 改出一番新天地,

再造一个新江阴。”而这也是江阴以“东西互搏”助力县域经济“转型跨越”的生动缩影。

“南征北战”引领江阴全面融入新发展格局, “东西互搏”则将助力江阴从县域经济向市域经济时代腾跃。去年无锡“两会”期间, 江阴提出“要更有底气地喊出‘县域高质量发展看江阴’”, 底气来自哪里? “东西互搏”就是底气的源头。目前, 江阴“东西互搏”战略推进指挥部下设七个专项工作组, 经济发展、改革开放、城乡建设、文化建设、生态环境、人民生活六个高质量组齐头并进, 一个发展质效考核组赛场扬鞭、加压助力, 正奋力谱写一曲“谁不说俺江阴好”的生动赞歌。

根据《江阴市“南征北战、东西互搏”

三年行动方案》, 到2023年, 江阴地区生产总值和一般公共预算收入累计增长将双双超20%, 全社会固定资产投资达到2500亿元; 高新技术企业总量达到1800家, 各类中国500强企业突破60家; 实际利用外资超30亿美元, 进出口总额达到630亿美元; 新增市场主体4万家、规模以上企业300家; 国考河道断面优Ⅲ比例保持100%; 农村居民人均可支配收入继续位居同类城市第一, 走在中国县域基本现代化建设的最前列。

蓝图已绘就, 奋进正当时。江阴一定会以“四季有花, 随处见景; 规划一流, 特色鲜明; 文化荡漾, 品牌响亮; 产业高端, 人才向往; 社会和谐, 人民安康”的最美姿态闪耀在浩荡东流的扬子江畔, 一定能让每一个生活在江阴的人、每一个来到江阴的人, 都切身感受到“此心安处是吾乡”。